

семейства при циганите, поради особеностите на тяхната историческа реализация, има далеч по-други измерения в сравнение с този при неромското население, - и то без оглед на неговите расови, етнически, социални и други определения. При ромите смесените бракове и смесените семейства притежават по-друг характер и етапи на реализация, по-друго етноразбиране, възприемане и преживяване, по-друг резонанс в бита и душевността на неромското население, от което ромите търсят и вземат партньори и партньорки, с по-друга обществена оценка и прием, и т. н.

По-конкретно, като етнообразуване, недостигнало народностната и особено пък националната форма и степен на реализация, циганите за дълго време затварят проблема за смесените бракове и семейства в тясно собствено-етнически рамки, - нещо, което по начало е отдавна изживян етап като разбиране и практика при съвременните народности и нации, особено пък тези, достигнали висока степен на урбанизация на своя живот. **Историята на циганите в сферата на смесените бракове** и семейства все още се разполага предимно на ромска територия, изпълва се най-вече от бракове между роми от различни цигански групи, между които тегне обществено-историческа дистанцираност, определени "табути" в сферата на брачния избор и т. н. Тази история поне в нашата страна (а тя, струва ми се, едва ли трябва да се поставя в неразвитите и дори в средно развитите в това отношение страни), едва от скоро навлезе в по-висш етап, при който брачните партньори не попадат само в графата на "единен ромски етнически произход и принадлежност". В този смисъл смесените бракове и семейства при ромите, взети в широк социално-исторически план, се реализират като цяло в тяхната традиционна (етнозатворена, макар и междугрупова) и само отчасти в тяхната съвременна (междуетническа) форма и същност.

В същото време следва да се отбележи, че традиционната форма на смесените бракове и семейства при циганите не бива да се идентифицира изцяло и без остатък със същата при неромското население. Това е така, защото смесените бракове и семейства при неромското население се изграждат върху етнографските различия между хората, но различия, които се формират, функционират и развиват при един и съ-